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Equipe “ STAMPA & COMUNICAZIONE “ Ofs - Piedigrotta


Relazione EQUIPE:  

“ STAMPA & COMUNICAZIONE ”
Bisogna  adeguarsi  ai  tempi  utilizzando nuovi strumenti   nell’apostolato  del  nuovo  tempo….. 
[ Padre Luigi Monaco ]
Su richiesta del Consiglio Ofs nella seconda parte del triennio è stata costituita una equipe stampa, con lo scopo di potenziare, promuovere, diffondere e condividere le ricchezze spirituali, comunicare informazioni relative alle attività di fraternità e per raccogliere e trasmettere ogni notizia utile ricevuta dalle altre fraternità o comunità religiose collegate, sull’ufficiale organo di stampa della nostra fraternità: il sito web.

La suddetta equipe è  stata costituita da: Antonio Ferrigno, Manlio Merolla, Lello Muzzillo ed aperta a chiunque avesse voluto parteciparvi. 
Infatti nel corso di questo mandato hanno contribuito e sono stati  coinvolti con l’invio di relazioni, articoli, foto e filmati  e suggerimenti anche molti altri terziari.

Importante si è rilevato  anche il prezioso contributo ricevuto da molti confratelli (Anna Autiero, Maurizio La Manna) con l’invio di preziose registrazioni di lezioni e relazioni del nostro Padre assistente Padre Giacinto o dei relatori che hanno contribuito alla nostra formazione, permettendo di tesoreggiarli nella nostra BANCA DATI WEB: il nostro sito ufficiale.
Per motivi sia di carattere economico e per facilità di diffusione si è ritenuto utilizzare come mezzo primario di comunicazione oltre alle comunicazioni immediate via filo mezzo cellulare con SMS [ per inviti alla preghiera comunitaria o ricordare la partecipazione di eventi], in modo particolare per la diffusione di pubblicazioni ed eventi il SITO WEB della fraternità, che è risultato essere stato di grande utilità ed anche frequentemente visitato in questi anni da migliaia di navigatori web che hanno condiviso ed arricchito le nostre pagine di spiritualità francescana.

Inoltre per facilità di lettura e per una più concentrata visione “ d’insieme progettuale” il gruppo stampa ha realizzato e diffuso in questi anni con un unico pieghevole cartaceo, anno dopo anno il CALENDARIO ANNUALE DEGLI IMPEGNI DI FRATERNITA’, al quale comunque hanno fatto seguito aggiornamenti ed integrazioni e modifiche rese necessarie da eventi nazionali o regionali sopravvenuti, attraverso avvisi e-mail o note cartolari distribuite durante gli incontri di fraternità.
Il nostro lavoro è stato prevalentemente di collaborazione con la attività regionali, alle quali abbiamo dato un primo impulso organizzativo nella costituzione di un Comitato di Redazione per la rivista regionale, nel quale come rappresentanti Ofs di Piedigrotta  facciamo parte  ed ospitando i primi tre incontri progettuali nella nostra fraternità, offrendo ospitalità e suggerimenti. 
Successivamente non sempre ci è stato possibile, nostro malgrado,  partecipare agli incontri organizzativi per problemi di orario e per i numerosi impegni di fraternità pregressi o sopraggiunti, chiedendo talune volte anche ad altri confratelli di essere sostituiti.
Proprio in quest’ultimo periodo abbiamo inviato al nuovo responsabile regionale alcuni articoli riguardanti la vita della nostra fraternità.
In relazione a ciò bisogna rilevare che la nostra fraternità dovrebbe conoscere maggiormente la Rivista Nazionale “Francesco, il Volto Secolare” che contiene all’interno un inserto riguardante la vita della fraternità regionale della Campania. Pertanto si coglie l’occasione di invitare i confratelli tutti di valutarne l’abbonamento.
Per quanto riguarda le attività di stampa della fraternità di Piedigrotta, per i motivi suddetti non si è ritenuto necessario, in questo triennio, creare una rivista cartacea propria: i nostri sforzi sono stati rivolti alla creazione e divulgazione del sito della fraternità (www.ofspiedigrotta.it) e del sito su P. Luigi Monaco (www.padreluigimonaco.it). 
Ciò stante, riteniamo che bisogna continuare in quest’opera di aggiornamento e di catalogazione on line di tutto il materiale riguardante la vita passata e presente della fraternità(relazioni, schemi, foto, video, ecc.), al fine di creare una BANCA DATI del nostro operato, delle nostre gocce di spiritualità francescana e delle testimonianze della nostra vita di fraternità, da poter condividere non solo tra noi confratelli ma in tutto il mondo web, senza il rischio che questo patrimonio  storico vada perduto o cancellato dal tempo. 
Un invito dunque consegue alla sopra citata osservazione: continuare come ricercatori  a ritrovare testimonianze della nostra fraternità e le ricchezze ricevute dai nostri padri assistenti che hanno contribuito alla nostra formazione, trasmettendo ai referenti stampa ogni materiale ritrovato.

Inoltre, un sito è una finestra sul mondo, è una nuova forma di testimonianza, è il modo di conoscere nuove persone: abbiamo ricevuto in questi anni mail di persone che chiedevano la nostra preghiera e la nostra vicinanza, mail di gruppi e di fraternità che chiedevano canti e spartiti, che invitavano a visitare i loro siti, che avevano creato delle radio francescane, e così via… 
Infine, attraverso il sito, abbiamo ritrovato vecchi amici!!!  

…. Molti altri sono in attesa di essere ritrovati. A noi tutti e nessuno escluso  ricade la responsabilità ed il compito di continuare insieme fraternamente di dare seguito a questo innovativo apostolato che il nostro caro e compianto Padre Luigi amava definire : “ l’ Apostolato del nuovo tempo…. “.
In conclusione gli scriventi rimettono al nuovo consiglio ogni conseguente valutazione, rilevando tuttavia l’opportunità di creare UNA NEWSLETTER, cioè un foglio elettronico di formazione/informazione da inviare ai terziari e da divulgare a tutti gli amici e conoscenti per testimoniare anche in questo modo la nostra presenza, la nostra vita di fraternità e le nostre piccole “ gocce di spiritualità francescana” che vogliamo condividere con amore fraterno a chiunque vorrà accoglierci e leggerci, nell’apostolato del nuovo tempo, a cui noi tutti siamo chiamati nell’amore di Dio, sull’esempio di San Francesco ed in conformità  alla nostra professione di fede.

                               L’Equipe Stampa & Comunicazione
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