RELAZIONE SULL’ATTIVITÀ MISSIONARIA 

TRIENNIO 2006/2009

Al Consiglio locale di Piedigrotta e alla fraternità

Fratelli e sorelle in San Francesco, pace e bene.

Un altro triennio è trascorso e ciò ci porta a meditare e riflettere con serenità se da parte nostra abbiamo voluto e saputo degnamente avvalerci del gran dono del tempo che Dio ci ha concesso, per renderci ogni giorno migliori, e se siamo riusciti, almeno in parte, a far fruttificare l’inestimabile grazia dataci dal Signore che ci chiama a seguire il suo “araldo” Francesco nelle file del suo Terz’Ordine.

Alla luce di questa premessa vi faccio la rassegna dell’attività del nostro sodalizio nell’ultimo triennio 2006/2009.

ANNO 2006/2007

In questo anno il Consiglio ha dato incarico al sottoscritto di occuparsi, in qualità di delegato, dell’attività missionaria, in équipe con Maria Grazia Spigno, Genny Masoni, Annamaria ranfrancesco.

Quest’anno sociale si è aperto con l’appuntamento annuale del Convegno Nazionale CEMI-OFS, tenutosi a San Giovanni Rotondo dal 20/22 ottobre, dal tema “Testimoni nel sentiero della speranza”, indirizzato ai membri della Commissione congiunta CEMI-OFS.GIFRA della Campania, a tutti i delegati missionari locali, nonché a coloro che erano interessati alle tematiche del volontariato e delle missioni.

In quanto delegato ho avuto la gioia di parteciparvi e di aver preso consapevolezza del senso di missionarietà.

Vari sono stati gli interventi resi nel corso del convegno e stimolante il confronto avuto con i fratelli della realtà nazionale impegnati nei vari settori della missione. 

Avendo vissuto un’esperienza che mi ha particolarmente emozionato, al ritorno di uno degli incontri di fraternità, ho reso partecipe la fraternità tutta del dono vissuto.

L’anno è proseguito con due impegni a livello locale: 

1) una I giornata missionaria il 03/12/06, nella quale l’équipe ha organizzato una vendita di dolci con ottimi risultati nella raccolta fondi, destinati in buona parte alla Romania, per l’acquisto di letti. I membri dell’équipe hanno lavorato bene tra di loro in maniera partecipativa e produttiva, coadiuvati dalla fraternità tutta;

2) il secondo appuntamento missionario è stata la mostra d’arte svoltasi dal 25 marco al 4 aprile 2007. Era la prima volta che l’OFS organizzava una mostra di quadri e ceramiche, in mancanza di quella che annualmente gli artisti napoletani proponevano a favore della mensa di P. Camillo. Il lavoro è stato impegnativo, soprattutto per il sottoscritto che proveniva dall’esperienza degli anni precedenti, che però ha avuto la collaborazione di diversi fratelli della fraternità.

Nell’organizzazione della mostra, un grazie particolare va al fratello Luciano Lemmo che con maestria ha saputo curare i diversi aspetti tecnici come luci, montaggio pannelli etc. (me lo sono ritrovato in tante occasioni). La fraternità tutta è stata coinvolta nella vendita dei biglietti; il ricavato è stato destinato a varie attività missionarie regionali e locali tra le quali la mensa per i poveri.

Infine, ricordiamo che vi sono stati altri appuntamenti pro-missioni a livello regionale, quali Week end della letizia nel mese di gennaio per i bambini in situazioni di disagio, per i quali è stata fatta una raccolta di giocattoli in sede, e la colonia estiva Vacanza Sorriso nella quale è stata data l’opportunità a due bambini segnalatici da Annamaria Gianfrancesco di parteciparvi.

ANNO 2007/2008

Anche in quest’anno sociale il sottoscritto ha ripetuto l’esperienza del Convegno Nazionale CEMI-OFS, tenutosi dal 12 al 14 ottobre a Pisa, sul tema “Laudato sii mio Signore con tutte le tue creature”. Prendersi cura del creato con sobrietà e nuovi stili di vita. Anche quest’esperienza è stata molto arricchente e stimolante.

Circa le attività locali ricordiamo:

1) Il 16 dicembre 2007 la Giornata missionaria, stavolta con la vendita di artigianato in decoupage a opera di Maria Grazia Spigno. Purtroppo devo dire che la collaborazione dell’équipe ha lasciato a desiderare, inoltre il ricavato non è stato soddisfacente come l’anno precedente.

2) Dall’8 al 16 marzo 2008 la Mostra-concerto a cura di Lavinio Sceral e Antonio Ferrigno, connubio tra arte e musica.
E’ stata questa un’esperienza nuova, nella quale oltre alla vendita di biglietti abbinati alle opere d’arte, vi è stata anche la vendita di cd, prodotti dal maestro Ferrigno, di musiche francescane dal titolo “Rinascere”. Sebbene la serata inaugurale abbia avuto un gran successo, ci sono state lacune nell’organizzazione, specialmente per quanto riguarda la distribuzione dei biglietti in vendita.

3) Il 13 aprile 2008, in occasione della Giornata missionaria vocazionale, il teatro della nostra fraternità ha accolto la compagnia di Mariano Burgada per la messa in scena di una commedia, su iniziativa di Maria Grazia Spigno e Luciano Lemmo.

Infine, anche quest’anno ci sono stati i due appuntamenti regionali a favore di bambini in situazioni di disagio, senza partecipazione di bambini da parte della nostra fraternità.

Da segnalare anche il Convegno celebrativo del X anniversario delle attività missionarie del CEMI-OFS a Roma dal 30 al 31 agosto.

ANNO 2008/2009

Quest’anno il Consiglio ha preferito dare la responsabilità delle missioni a due persone: il sottoscritto e Maria Grazia Spigno, senza la collaborazione di un’équipe, con l’intento di coinvolgere di volta in volta i vari membri della fraternità nelle attività missionarie. 

Lo stesso Consiglio non ha fissato giornate missionarie in calendario, dando spazio ai responsabili di potersi organizzare.

Fatto sta che, previa iniziativa del Consiglio stesso, è stata organizzata la Giornata missionaria del  10 maggio 2009 con la vendita di dolci (tra l’altro coincidente con la Giornata nazionale del CEMI-OFS) e lo spettacolo teatrale di beneficenza a cura della compagnia di Mariano Burgada, con la partecipazione di Luciano Lemmo, Maria Grazia Spigno e Giuditta Scarpa, svoltosi il 19 aprile 2009 presso i locali della fraternità di Soccavo.

Purtroppo anche in questa occasione la partecipazione della fraternità ha lasciato a desiderare. 

Non sono mancati i tipici appuntamenti regionali; inoltre nel triennio ci sono stati anche dei Corsi nazionali di formazione per volontari missionari organizzati dal CEMI-OFS, ai quali però come fraternità non abbiamo aderito.

In conclusione, facendo una verifica, possiamo ravvisare che l’operato nel corso di questo triennio è andato a diminuire e, da un’abnegazione iniziale si è passati purtroppo ad un atteggiamento lassista, forse dovuto alla stanchezza, da situazioni personali, etc.

Fatto sta che il prodigio dell’abnegazione possono farcelo compiere la fede bene illuminata e la conoscenza della nostra pochezza, perché solo la fede e l’amore mutano in dolcezza i sacrifici.

Ritengo che non dovremmo mai e poi mai pensare a quel poco che abbiamo fatto di bene, ma solamente a quel tanto che non abbiamo potuto o saputo fare…

Ringrazio con cuore riconoscente tutto il Consiglio che mi ha sempre supportato e incoraggiato nell’incarico affidatomi.

Basilio Marcello

