RINNOVAZIONE ANNUALE DELLA PROFESSIONE
40. Per la rinnovazione della professione o promessa di vita evangelica, è necessario che siano presenti il ministro della Fraternità e due testimoni. Per quanto è possibi​le, a questo rito di rinnovazione intervenga la Fraternità.
41.Il rito si svolga in una celebrazione liturgica ma in maniera semplicissima (cf. Note preliminari n. 20).
42.
Se il rito si svolge in una liturgia della Parola, le letture possono essere scelte tra quelle indicate nell'appen​dice, nn. 1-24.
Ammonizione da premettere al rito di rinnovazione
43.
Prima di procedere alla rinnovazione della profes​sione, il celebrante si rivolge ai presenti con queste o simi​li parole:
Celebrante:
Spinti dalla forza del Vangelo noi sperimentiamo la vocazione a sempre incominciare nuovamente e ad effettuare una continua conversione interiore per con​formarci a Cristo e con lui dedicarci al servizio del Padre e dei fratelli.

In questo cammino di continua conversione, la perseveranza è dono di Dio. Perciò, fratelli, suppli​chiamo Dio, affinché, avanzando nella mutua carità, siamo fedeli fino alla fine.
All'ammonizione del celebrante tutti soggiungono:
Guarda, Signore, con benevolenza coloro che tu hai chiamato alla santità della vita evangelica nella Fraternità francescana secolare.

Concedi ad essi di condurre a termine la promes​sa di vita evangelica, che hanno abbracciato con ge​nerosità e coraggio.

Te lo chiediamo per il nostro Signore Gesù Cri​sto. Amen.

Rinnovazione della promessa
44.
Coloro che rinnovano la promessa di vita evangeli​ca, possono usare la formula al n. 31 oppure la seguente:
Io, N. N., rinnovo la promessa di os​servare il Vangelo di nostro Signore Gesù Cristo, se​guendo l'esempio di san Francesco d'Assisi, secondo la Regola dell'Ordine Francescano Secolare.

Quindi, il celebrante, con le stesse parole di san France​sco, soggiunge:
Se osserverete queste cose, siate ripieni della bene​dizione del Padre celeste e del Figlio suo diletto Ge​sù Cristo, con il santissimo Spirito Paraclito e tutte le potenze del cielo e tutti i santi.

Tutti: Amen.
Accettazione della rinnovazione della promessa
45.
Finita la formula, il ministro della Fraternità dice:
Come ministro della Fraternità, ricevo la rinnova​zione della vostra professione. Tutti i fratelli si uni​scono a voi nel rendere grazie a Dio per questo dono.
Conclusione del rito

46 Il rito termina con la preghiera universale o dei fe​deli, che si conclude con la recita del Padre nostro e della seguente orazione:
Esaudisci, Signore, la nostra preghiera, e concedi che questi fratelli, i quali vivono la loro quotidiana esperienza nel servizio della comunità umana, tra​sportino nelle realtà terrene l'autentico spirito del Vangelo. Per Cristo nostro Signore.

Tutti: Amen. 

